9年级数学第13课时二次函数（1）——学习指南
1、 学习目标
1． 理解二次函数的概念；
2． 会把二次函数的一般式化为顶点式，确定图象的顶点坐标、对称轴和开口方向；
3． 会用描点法画二次函数的图象；
4． 能利用二次函数的图象和性质解决相关数学问题.

二、学习活动任务
【任务一】复习二次函数的相关知识和研究方法，建构知识网络.
1. 忆一忆：我们学过二次函数的哪些内容？
2. 二次函数的定义是什么？
                                                                              .

【例1】若是二次函数，那么a=        .
3. 忆一忆：如何探究二次函数的图象和性质？


【例2】已知二次函数.                            .


（1）将用配方法化成的形式； 
（2）求该二次函数的图象的顶点坐标.

【中考演练】
（2016年北京中考第27题（1））

在平面直角坐标系xOy中，抛物线与x轴的交点为A，B．
(1)求抛物线的顶点坐标；

4. 理一理：列表梳理二次函数的图象和性质.（下表选用，可自行设计）
	函数
	二次函数



	
	a>0
	a<0

	图象
	
	

	开口
方向
	
	

	对称轴
	

	顶点
坐标
	

	最值
	
	

	增减性
	
	



【任务二】二次函数的图象和性质
1. 确定二次函数的顶点、对称轴.
想一想：有哪些常用的求二次函数对称轴的方法？


【例3】抛物线的顶点坐标为(　　) 
A. (3，－4)       B. (3，4)       C. (－3，－4)        D. (－3，4)

【例4】若点（1，5），（5，5）是抛物线上的两个点，则此抛物线的对称轴是直线　   　． 
【中考演练】
（2019年北京中考第26题（1）、（2））

 在平面直角坐标系xOy中，抛物线与y轴交于点A，将点A向右平移2个单位长度，得到点B，点B在抛物线上．
(1)求点B的坐标(用含a的式子表示)；
(2)求抛物线的对称轴.

[image: ]
2.画二次函数的图象.

想一想：用描点法画二次函数的图象的步骤是什么？


【例5】二次函数上部分点的横坐标x与纵坐标y的对应值如下表：
	x
	…
	

	

	0
	1
	2
	3
	…

	y
	…
	3
	

	0
	

	0
	m
	
…


（1）直接写出此二次函数的对称轴           ；
（2）求b的值；
（3）直接写出表中的m值，m=            ； 
[image: ]（4）在平面直角坐标系xOy中，画出此二次函数的图象．
















【例6】画出二次函数的图象.

3.利用二次函数的图象研究性质

【例7】下列关于二次函数的说法正确的是（    ）  


A．它的图象经过点（，）       	

B．它的图象的对称轴是直线     	
C．当x<0时，y随x的增大而减小	       
[image: ]D．当x=0时，y有最大值为0 
[bookmark: _GoBack]【例8】如图，一条抛物线与x轴相交于M，N两点（点M在点N的左侧），其顶点P在线段AB上移动．若点A，B的坐标分别为（-2，3）， （1，3），点N的横坐标的最大值为4，则点M的横坐标的最小值为（    ）
A. －1         B. －3          C. －5        D. －7

【例9】用“描点法”画二次函数的图象时，列了如下表格：
	x
	…
	﹣1
	0
	1
	2
	…

	y
	…
	

	﹣2
	﹣2
	

	…








若A、B、C是该二次函数图象上的三点，则y1，y2，y3的大小关系是（　　）
    A．y2＜y1＜y3      B．y1＜y2＜y3     C．y3＜y2＜y1      D．y2＜y3＜y1
【例10】已知二次函数y＝x2﹣4x+2，关于该函数在﹣1≤x≤3的取值范围内，下列说法正确的是（　　）
A．有最大值﹣1，有最小值﹣2	          B．有最大值0，有最小值﹣1	
C．有最大值7，有最小值﹣1	          D．有最大值7，有最小值﹣2
【中考演练】
（2018年北京中考第8题）

跳台滑雪是冬季奥运会比赛项目之一，运动员起跳后的飞行路线可以看作是抛物线的一部分，运动员起跳后的竖直高度y (单位：m)与水平距离x (单位：m)近似满足函数关系．下图记录了某运动员起跳后的x与y的三组数据，根据上述函数模型和数据，可推断出该运动员起跳后飞行到最高点时，水平距离为（　  　）
A. 10 m       B. 15 m       C. 20 m       D. 22.5 m

【任务三】二次函数的图象与系数之间的关系
	项目
字母
	字母的符号
	图象的特征

	a
	a>0
	

	
	a<0
	

	b
	b＝0
	

	
	ab>0(b与a      )
	

	
	ab<0(b与a      )
	

	c
	c＝0
	

	
	c>0
	

	
	c<0
	

	b2－4ac
	b2－4ac>0
	

	
	b2－4ac=0
	

	
	b2－4ac<0
	

	

	
	





[image: ]【例11】请你写出一个二次函数，其图象满足条件：①开口向下；②与轴的交点坐标为.此二次函数的表达式可以是              .

【例12】二次函数的图象如图所示， [image: ]
那么下列说法正确的是（    ）


A.	  B.


C.	  D.


[image: ][image: ]【例13】抛物线[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]经过点（，0），且对称轴为直线[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]，其部分图象如图所示．对于此抛物线有如下四个结论：
①[image: ]；②[image: ]；③若[image: ]，则[image: ]时的函数值大于[image: ]时的函数值；④点[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]一定在此抛物线上．其中正确结论的序号是（    ）  
A．①②         B．②③         C．②④        D．③④
【中考演练】
（2019年北京中考第26题（3））

在平面直角坐标系xOy中，抛物线与y轴交于点A，将点A向右平移2个单位长度，得到点B，点B在抛物线上．
(1)求点B的坐标(用含a的式子表示)；
(2)求抛物线的对称轴；

(3)已知点P，Q(2，2)，若抛物线与线段PQ恰有一个公共点，结合函数图象，求a的取值范围．


3、 学习了本节内容，你有哪些反思[image: ]？
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